浙江省宁波市海曙区: 让乡村庭院留住"美丽与乡愁"

废轮胎、旧砖瓦"变身"独具特 色的景观小品;搭矮墙拉框架、辟绿 地扎篱笆、置石臼种藤蔓,打造出富 有江南韵味的美丽庭院;昔日"烂水 塘""垃圾田"蝶变为生机盎然的喷 池、休闲艺术公园……走进浙江省 宁波市海曙区乡村,无论近郊平原, 还是偏远山区,处处可见这样让人 满眼美景、满心欢喜的场景。

2018年4月,海曙区妇联联合 海曙区农业农村局、海曙区文明 办,在辖区农村开展"美丽庭院"创 建活动,一年来,海曙区已成功创建 15个区级"美丽庭院"示范村、50户 示范户、5000户达标户。根据《海曙 区"美丽庭院"创建三年行动计划》, 到 2020年,海曙区将创建区级"美 丽庭院"示范户200户、"美丽庭院" 达标户10000户,三年实现"镇镇有 示范村,村村有示范户"的目标。

"要通过'美丽庭院'创建美了 庭院、美了村庄、美了人心,让乡村 的美丽看得见、乡愁记得住,一草一 木散发着文明的气息。"海曙区妇联 副主席许曹弘表示。

■ 环境变美了 ト 乡土韵味也保留了

走进石碶街道西杨村前岸自然 村,"村里处处有风景、庭院户户有 美丽"的场景让人惊艳:村巷小弄 里,具有江南风情的3D彩色墙绘和 古朴村居融为一体;胡同墙角处,花 草小品点缀在陶罐、木箱、竹篮中; 房前屋后,砖瓦垒砌的花坛内鲜花 争奇斗艳;村民庭院中,竹篱笆、木

西杨村妇联主席戴红波对此情 此景也非常感叹。"去年4月区'美 丽庭院'创建工作启动后,我们光清 理垃圾就花了三个月。"戴红波说, 村民的各类杂物不仅堆满房前屋 后, 甚至挤在巷口墙角, 虽然派不上 用场,但是却舍不得扔掉。"为此,党 员、巾帼志愿者组成'创建工作队' 建立微信群,发放'房前屋后环境整 治告知书''美丽庭院创建倡议书' 等,'巾帼志愿者小分队累计服务 800余小时,每天用一辆三轮车清运 废石块、旧砖瓦、破木料等各类杂 物,先后运了100多吨,最后三轮车

西杨村党支部书记虞秋惠对 "美丽庭院"创建有自己的思路。 "农村就要有农村的样子。"虞秋惠 表示,"传家两字耕与读,兴家两字 俭与勤。我们村打造美丽庭院坚持 因地制宜,立足保持农村原貌,以 整洁清爽为基础,以文化传扬为引 线,以角落点缀为景点,将庭院布

巾帼志愿者们以前岸自然村为 试点,就地取材,巧妙地将砖瓦、竹 木、石板、陶罐等乡土元素点缀在 庭院屋后、村里村外。如今,这个小 村里,有16个散发着乡土气息的花 坛景观"横空出世",花坛内还留出 专门区域种植蔬菜,满足村民的 "田园情结"

村民也大胆创意,装扮自家庭 院。在村民陶香花的庭院中,百余盆 绿植或置立于景观架,或悬于屋檐

下,或倚在围墙边,构成了一个"花 花世界"。"钱花得不多,自家变美 了,全村面貌一新,乡土韵味也保 留了,我们喜欢这样的家园。"陶香

老少齐参与┡ 家风乡风更文明了

在古林镇仲一村仲一绿苑,路 讨村民夏利娜家的庭院,大家都会 发出由衷的赞叹。庭院不大,只有七 八平方米,四周用鹅卵石砌起二三 十厘米高的围栏,里面各类鲜花盛 开,多肉植物穿插其间,被改造成萌 娃、小动物等各种造型的红、白、蓝 三色塑料水管非常抢眼,与悬垂而 下的吊兰等绿植,构成了富有情趣

"原本庭院里只有几株灌木,色 彩单调且毫无特色, 庭院面貌'蝶 变'是'全家总动员'参与的结果。" 夏利娜介绍,"围栏是做泥水匠的公 公从溪坑里捡来鹅卵石搭砌的;'用 水管做造型'的点子是我受网上图 片启发想出来的,婆婆和我一起动 手油漆、布置;鲜花则是我和上小学 的儿子一起去花木市场选购来的。

有了"示范户"带动,老少齐参 与"美丽庭院"创建在仲一村蔚然成 风。村民俞慧维和在大学学习动漫 设计的女儿一道,用废旧轮胎、木秋 干、石磨盘、竹篮筐等将自家庭院设 计成动静相宜的宜居角落;村民黄桂 云将捡来的树桩、瓦片、砖头、瓦罐和 山里挖来的苔藓、野草互相辉映,打

造出不失野趣的美丽庭院……有 420 户居民的仲一绿苑如今已有区 级"美丽庭院"达标户365户、示范

颇具特色的是,仲一村家家户 户的门墙上还挂着一块统一标识的 "家训牌",上面的家训内容各不相 同,有"有毒物莫吃,违法事莫做", 有"假冒不进橱,伪劣不进店;不做 损人事、不赚违心钱",有"遇事树恒 心、做事有耐心;万事能如意,水到 就渠成"……

"良好的家风是美丽庭院的基 本内核,现在村庄不仅外观有新变 化,而且家风村风也日益和谐。"仲 一村妇联主席马颖颖欣喜地说, 仲 一村作为古林镇"中国草席之乡" 发源地的历史还被编写成"三字 经"并绘制成墙画,图文并茂地出 现在村居外墙上,同时编辑成书出 版,"如今,家庭和美、邻里和睦、志 愿者奉献爱心的场景司空见惯,传 承悠久历史、弘扬文明新风,已成 为村民的共识。"

■ 村民素质更高了 -乡村发展后劲足了

集士港镇广昇村历史上地处广 德湖中心,在后周自然村村口,一块 展示着村容村貌前后变化图片的 "广告牌"无声地诉说着这个昔日 "脏乱差"村庄的巨变。

广昇村党总支书记周海国说, 去年村里投入100多万元,清理了 村口的垃圾杂物田,种上花木;挖了

0.27 公顷水塘,打造荷塘美景;修建 河道护栏,将村内外水泥墙粉刷一 新,在白色墙面绘上乡土风情画;家 家户户房前屋后种上花草,打造具 有水乡特色的景观。除了硬件环境 的改善,村里还派出保洁员,每天一 早上门搜集分类好的垃圾;党员、巾 帼志愿者则每个月定期打扫,保持

村民看在眼里,渐渐地养成了 爱护环境的好习惯。"广昇村有9个 自然村,户籍人口有1800多人,外 来人口却有3000多人。在村民的带 动下,如今外来人员也和本地人一 样,自觉进行垃圾分类,扮靓各自 庭院。"周海国表示,以美丽庭院为 基础,广昇村还打算发展农家乐和 观光采摘游,推动实现村强民富。

集士港镇新后屠桥村则将后屠桥 革命烈士陵园等红色元素融入"美丽 庭院"创建,先后投入1500多万元, 一体化打造新后屠桥村红色文化, 串联起村内400多亩油菜、桑葚、葡 萄、菱角等观光及采摘农业,形成 "一年四季花果飘香"的景观,打造 "全域旅游""美丽经济风景线"。

"'美丽庭院'创建只有起点,没 有终点。"集士港镇妇联主席汪莉萍 点赞镇内各村你追我赶打造"美丽 庭院"的氛围,"小小庭院的变化不 仅改善了村民居住环境,提升了村 民生活品质,而且带动了家风、村风 的提升,并有助于垃圾分类、'五水 共治'、'三改一拆'、村庄治理、小城 镇综合整治等工作的推进,增强了 乡村持续发展的后劲。

东海春茶『雨

(据《宁波日报)



植专业合作社茶园的茶叶,经过 天,东海县茶叶种植专业合作社 充分利用沼气池产生的沼液、沼 渣追喂绿茶,不仅使大棚绿茶防 寒保温和无公害,还确保了早春 绿茶提前采摘。图为东海县茶叶 种植专业合作社的茶女在采摘



湖南汝城金宝村: 种下文明树 收获幸福果

山西省太原市迎泽区召 开了创建全国文明城市 去年,迎泽区在创城 中积累了宝贵经验,巩固 形成了如连片集中整治、 "街巷长"管理、征集创城 微心愿、组建文明巡访员 等一批好的做法。今年, 迎泽区出台了《关于激励 全区党员干部参与创建 全国文明城市工作的十 点要求》《迎泽区创建全 国文明城市十条纪律要 求》,通过抓重点、强弱 项、补短板,完善十项长

本报讯(郑海霞)为

进一步巩固提升文明城

市创建成果,以工作常态

化、规范化、制度化推动

示范经验全覆盖,日前,

太创

效创建机制,确保创建工作不反弹,以优 美洁净的城市环境和充满人文关怀的城 市温度迎接全国"二青会"的召开。

迎泽区推行扁平化管理和"创指总 抓、统筹推进,条块结合、以块为主,全员 参与、力量下沉"的创城新模式,细化创 建全国文明城市工作方案,各部门严格 对照任务组织开展工作,把主要工作精 力放在如何落细、落小、落实上。迎泽区 党政机关、事业单位工作人员践行"一线 工作法",深入街(镇)从党的建设、信访 维稳、城市管理、创建文明城市等多个方 面领办任务,提供帮助。大力推进文明社 区、文明楼院、文明家庭等创建活动,发 动群众参与,让群众真切感受到文明创 建行动、文明风尚传播就在身边。

文体设施、满目的油 菜花田 走进湖南 省郴州市汝城县马桥 镇金宝村,一幅乡风 文明、生态优美的乡 村画卷扑面而来。近 年来,金宝村紧扣"产 业兴旺、生态宜居、乡 风文明、治理有效、生 活富裕"乡村振兴战 略实施,以"文明家庭 创建、房前屋后美化、 村居风貌提质、尊老 敬贤、奖学助学、改水 改厕"六大行动为载 体,大力推进移风易 俗,树立文明乡风,一

幅民乐、村美、风正的

乡村新画卷在碧水青

山间铺展开来。

整洁的村道、生

动的文化墙、完善的

选树典型 ■让文明有杆可寻

2017年9月,金宝村开展了第 一届文明家庭评选活动,7个家庭通 过民主推选、现场投票的环节获得 了"文明家庭"称号,这一活动拉开 了金宝村大力推动文明创建的序 幕,也在全村形成了树文明新风的

文明习惯的养成非一日之功, 为切实提升村民文明意识,去年6 月金宝村开展了第二届"文明家庭" 和"卫生庭院"评比活动,以更加严 格的标准选树先进典型、弘扬文明新 风。每天坚持清扫村道、义务充当村 环卫工的朱甲成家庭、照顾公婆、关 心兄弟、和睦妯娌的曾庆才家庭、坚 守山区的乡村医生朱浩洲家庭等一 批先进典型不断涌现,引领着村民学 好人、做好事、争先进。

来自郴州市委统战部的驻村扶 贫工作队长王家相介绍:"开展'文 明家庭'评比活动,主要目的是为 了巩固脱贫成果,建设美丽乡村, 让村民的文化生活丰富起来,好日 子过起来。"

定规守矩 | 让文明有理有据

为彻底消除陋习,大力倡导文 明新风,金宝村修订了村规民约,完 善了"一队四会"建设,志愿服务队、 红白理事会、村民议事会、道德评议 会、禁赌禁毒会纷纷组织成立,一批 老党员、文明标兵、道德模范被推选 为相关组织成员。

管理依村规、办事找"四会"的 新习俗初步形成,部分自然村还约 定俗成地邀请60岁以上的老人参 加红白喜事,不收取份子钱,遏制了 办事讲面子、铺张浪费等现象,打架 斗殴、聚众赌博等不良风气也得到 了杜绝,村民办事放下了人情"面 子"、拿起了精准脱贫的"里子",为 实现乡村振兴打下了坚实的基础。 该村在2018年成功获得省级"同心 美丽乡村"荣誉称号。

村支书朱慧秀说:"开展文明乡风 行动以来,村里定下了规矩,划定了 红线,村民在思想上和行动上都改变 很大,邻里之间和睦了,吵架的少了,

打牌赌博的少了,干事创业的多了。"

尊老护学 让文明发扬传承

深怀敬老之心,倾注爱老之情, 笃行为老之事。自2017年来,金宝村 抢抓脱贫攻坚机遇,成立"金宝基金 会",提取资金用于尊老敬贤等活动 的开展,大幅度完善村内基础设施, 新建老年幸福院、文化广场,为老人 搭建活动平台;开展送医送药义诊活 动,定期给老人做体检;村中75岁以 上的老党员、80岁以上普通村民,每 个月28日还可到村部免费领取一桶 油、一袋米,让老人切实享受老有所 养、老有所医、老有所乐的生活。

同时,金宝村鼓励村民加强子 女教育,形成了奖学助学工作方案, 凡是考取重点本科的高中毕业生凭 录取通知书领取2000元现金奖励, 考取二本大学则奖励1500元,凡是 考取县第一中学的初中生可获奖励 800元。在村里政策的鼓励下,2018 年金宝村考取汝城一中的学生就有 7名。金宝村种下的一棵棵文明树, 正结出丰硕的幸福果。

安徽省马鞍山市 将为规范文明行为立法

本报讯(黄莹)连日来,在街道社 区、街头巷尾、商场车站等地,身穿红 马甲的志愿者向市民发放《马鞍山市 文明行为促进条例》(以下简称《条 例》)立法调查问卷。通过调查问卷, 让市民勾选出最讨厌的十大不文明 行为,同时选出自己认为最有用的、 能促进文明行为的十大金点子。而 这,则是安徽省马鞍山市文明办通过 面向全体市民征求相关立法建议的 方式,为该《条例》立法工作做好充分 准备。该条例有望在今年下半年颁布

行人乱穿马路、闯红灯,非机动 车乱穿行、逆向行驶,机动车不礼让 斑马线……在该《条例》立法调查问 卷中,列举的20条不文明行为都是 发生在市民身边的常见行为,涉及车 辆行驶、停放,商家不文明经营行为

据了解,马鞍山市早在2009年便 成功跨入了"全国文明城市"的行列, 并实现了"四连冠",但仍存在一些不 文明现象, 亟待通过法律法规来引导 和规范市民文明行为。《马鞍山市文 明行为促进条例》立法呼之欲出。

市文明办通过参考学习全国多 地市的相关经验,明确了前期调研和 初稿起草同步进行的总体思路,并在 去年与安徽大学法学院签订了合作 协议。与此同时,坚持"开门立法",去 年通过媒体等征集市民和网民意见

据悉,《马鞍山市文明行为促进 条例》送审稿将在今年6月提交市人 大常委会科教文卫工委,并积极配合 做好审议工作,征询相关部门和有关 高校、法律专家意见,进行修改完善, 报送市人大常委会审查,力争在今年 下半年颁布出台。

渑池县人民法院 开展祭先烈活动 继承发扬革命传统

本报讯(代文官 钟惠颖)近日,河 南省渑池县人民法院党组书记、院长 刘占军携党员干警赴渑池县仁村乡 马跑泉红色革命教育基地,开展"继 承先烈遗志 发扬革命传统"主题教育 活动,旨在引导党员干警铭记英雄 崇尚英雄、学习英雄、勠力同心、为涯 池县人民法院审判事业而努力奋斗。

马跑泉是渑池县委、县政府旧址, 这里安息着杜小泉、李助贤、邵天水等 数位烈士。当天,在刘占军院长的带领 下,法院党员干警满怀对革命先烈的 崇敬和缅怀,徒步到达马跑泉县委、县 政府旧址,举行了庄重的宣誓仪式,重 温入党誓词,传承革命精神。

在烈士灵前,法院党员干警庄严 列队,八名法警向烈士墓献花,全体 党员干警肃立默哀,表达了对革命先 烈的敬仰和哀思。随后,干警焦佩佩 向大家讲述了发生在这里的革命故 事,为了革命事业不惜献出生命的英 雄令大家深感震撼和钦佩。

仪式结束后,刘占军院长满怀深 情地发表了讲话。他指出,此次活动 的目的是为了教育引导广大党员干 警继承先烈遗志、铭记历史、弘扬民 族精神,也是培育社会主义核心价值 观的一项重要举措。他强调,当前全 县经济建设和社会发展的任务既光 荣又繁重,望全体党员干警沿着革命 先烈的足迹,继承和发扬革命先烈的 光荣传统和优良作风,以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,紧 紧围绕全县工作发展大局,不忘初 心,牢记使命,坚定信念,扎实工作, 为开创法治渑池新局面而努力奋斗!

新时代金融职工宣讲员 达瓦代表农行 赴深圳参加交流会

本报讯(陈建军 罗红)近日,党的 十九大代表、全国劳动模范达瓦同志在 深圳参加由中国金融工会举办的"学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的十九大精神"新时代金融职 工讲习堂、宣讲员经验交流会。

作为全国金融系统十九名新时 代金融职工宣讲员之一,达瓦代表农 行结合四川甘孜藏区实际作了题为 《情系扎溪卡 照亮扶贫路》的主旨宣 讲,生动讲述扎根基层、服务牧区新 跨越和新发展、支农惠农的农行人故 事,弘扬了工匠精神、劳模精神,展示 了"缺氧不缺精神"的甘孜石渠精神, 赢得与会人员的一致好评。